### 中华人民共和国全国人民代表大会公告(第一号)

## 中华人民共和国全国人民代表大会公告

中华人民共和国宪法修正案已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议于2018年 3月11日通过,现予公布施行。

> 中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议主席团 2018年3月11日于北京

> > 据新华社由

# 全国人民代表大会常务委员会工作报告

受十二届全国人大常委会 委托,全国人大常委会委员长张 德江3月11日向十三届全国人 大一次会议作《全国人民代表大 会常务委员会工作报告》。报告 摘要如下

### 一、过去五年的主要工作

过去的五年,是我们党和国 家发展进程中极不平凡的五 年。以习近平同志为核心的党 中央团结带领全国各族人民,统 筹推进"五位一体"总体布局,协 调推进"四个全面"战略布局,党 和国家事业取得历史性成就、发 生历史性变革,中国特色社会主 义进入了新时代。在以习近平 同志为核心的党中央坚强领导 下,十二届全国人大常委会全面 贯彻落实党的十八大和十九大 精神,深入学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想,坚定 坚持党的领导、人民当家作主、 依法治国有机统一,坚决维护习 近平总书记权威和核心地位,坚 决维护以习近平同志为核心的 党中央权威和集中统一领导,认 真履行宪法法律赋予的职责,全 面开创人大工作新局面,人民代 表大会制度理论和实践创新取 得重大成就,社会主义民主法治 建设迈出重大步伐。

五年来,十二届全国人大及 其常委会制定法律25件,修改法 律127件次,通过有关法律问题 和重大问题的决定46件次,作出 法律解释9件,立法数量多、分量 重、节奏快、效果好。常委会检 查26件法律和1件决定的实施 情况, 听取审议83个工作报告, 作出7件决议,开展15次专题询 问和22项专题调研,监督机制更 加完善,监督实效不断提升。决 定批准我国与外国缔结的条约、 协定以及加入的国际公约43件, 决定和批准任免一批国家机关 工作人员。

(一)着力加强重点领域立 法,完善以宪法为核心的中国特 色社会主义法律体系

审议提出宪法修正案草 案。以习近平同志为核心的党 中央从新时代坚持和发展中国 特色社会主义全局和战略高度 出发,作出修改宪法的重大决

策。党的十九届二中全会审议 通过了中共中央关于修改宪法 部分内容的建议。十二届全国 人大常委会严格依照法定程序 推进宪法修改工作,于今年1月 召开常委会第三十二次会议,认 真讨论中共中央修宪建议,形 成宪法修正案草案,提请十三 届全国人大一次会议审议。常 委会组成人员完全赞成、坚决 拥护党中央关于修改宪法的决 策部署,一致认为,把党的十九 大确定的重大理论观点和重大 方针政策特别是习近平新时代 中国特色社会主义思想载入国 家根本法,对于推动我国宪法 与时俱进、完善发展,为新时代 坚持和发展中国特色社会主义 提供有力宪法保障,具有十分重 大而深远的意义。

健全保证宪法实施的法律 制度。设立国家宪法日,加强宪 法宣传教育,大力弘扬宪法精 神。建立宪法宣誓制度,规定国 家工作人员就职时公开进行宪 法宣誓,庄严承诺忠于宪法、忠 于祖国、忠于人民。实施宪法规 定的特赦制度,在中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利 70周年之际,作出对部分服刑罪 犯实行特赦的决定。制定国家 勋章和国家荣誉称号法,落实宪 法规定的国家功勋荣誉表彰制 度。制定国歌法,同此前已经施 行的国旗法、国徽法一道,维护 宪法确立的国家重要象征和标 志的尊严。

加快国家安全法治建设。 贯彻落实总体国家安全观,保持 政治定力,把握立法时机,相继 出台国家安全法,反间谍法,反 恐怖主义法、境外非政府组织境 内活动管理法、网络安全法、国 家情报法以及国防交通法、军事 设施保护法,核安全法等一批重 要法律,为维护国家安全、核心 利益和重大利益提供了有力法

推进编纂民法典和制定民 法总则。编纂民法典是新中国 几代立法工作者接续奋斗的艰 巨任务。本届常委会研究提出 "两步走"工作思路,先制定在 民法典中起统领作用的民法总 则;再编纂各分编,争取到2020 年形成统一的民法典。经过常

委会3次审议和反复修改,十二 届全国人大五次会议通过民法 总则,完成民法典开篇之作,为 编纂一部具有中国特色、体现 时代精神、反映人民意愿的民 法典打下坚实基础。目前,民 法典各分编的编纂工作正在扎 实推进。

加强社会主义市场经济立 提出贯彻落实税收法定原 则的实施意见,明确改革路径和 到 2020 年相关立法工作安排。 制定环境保护税法、烟叶税法、 船舶吨税法,修改企业所得税 法。开展产权保护法律清理工 作。修改反不正当竞争法、中小 企业促进法、农民专业合作社 法、促进科技成果转化法、标准 化法、商标法、广告法,制定旅游 法、资产评估法等。

用法律推动社会主义核心 价值观建设。决定设立烈士纪 念日、中国人民抗日战争胜利 纪念日、南京大屠杀死难者国 家公祭日, 审议英雄烈士保护 法草案,大力弘扬以爱国主义 为核心的伟大民族精神。制定 公共文化服务保障法、公共图 书馆法、电影产业促进法,改变 了我国文化领域立法相对滞后

为改善民生提供有力法治 保障。话应人民日益增长的优 美生态环境需要,全面修订环 境保护法,相继修改大气污染 防治法、水污染防治法、海洋环 境保护法, 野生动物保护法, 建 立生态环境和资源保护公益诉 讼制度,构建最严格的生态环 境保护法律制度。全面修订食 品安全法,保障人民群众"舌尖 上的安全"。还制定了慈善法、 反家庭暴力法、特种设备安全 法,修改了安全生产法、消费者 权益保护法,通过了刑法修正 案(九)等。

坚定维护宪法和基本法确 立的特别行政区宪制秩序。行 使宪法和基本法赋予的权力,作 出关于香港特别行政区行政长 官普选问题的决定,明确香港特 别行政区循序渐进发展民主的 方向和基本制度安排。对香港 特别行政区基本法第一百零四 条作出解释,坚决遏制和反对 "港独"行径,捍卫宪法和基本法 权威。批准内地和香港在广深港 高铁西九龙站设立口岸实施"一 地两检"的合作安排,确认合作安 排符合宪法和香港基本法。决定 将国歌法列入香港、澳门特别行 政区基本法附件三,确保该法在 香港、澳门得到一体遵循。

科学立法、民主立法、依法 立法取得新进展。加强立法组 织协调,充分发挥人大及其常委 会在立法工作中的主导作用。 自2015年起,连续4年提请全国 人民代表大会审议重要法律 案。建立全国人大专门委员会、 常委会工作机构组织起草重要 法律草案制度,五年来组织起草 或提请审议法律案70件次。出 台立法项目征集论证、立法重大 利益调整论证咨询、重要立法事 项引入第三方评估等工作规 范。健全立法专家顾问制度,建 立基层立法联系点制度,明确常 委会初次审议和继续审议的法 律草案都及时向社会公布征求 意见,共公布法律草案81件次。 从本届常委会通过的第一部法 律开始,建立并实施法律案通过 前评估制度,使立法更加科学缜 密,确保法律规定立得住、行得 通、真管用。

(二)着力发挥立法引领和 推动作用,确保重大改革于法有 据. 顺利实施

保证国家监察体制改革依 法进行。贯彻党中央关于深化 国家监察体制改革的重大决策 部署, 先后作出在北京市, 山西 省、浙江省开展改革试点和在全 国各地推开的决定,为改革试点 工作有序推进提供法律支持。 积极做好监察法立法工作,经过 两次认真审议和公开征求意见, 常委会决定将监察法草案提请 本次会议审议。

完善授权决定和改革决定 工作机制。针对与现行法律规 定不一致、修改法律尚不成熟、 需要先行先试的改革举措,依法 作出授权决定或改革决定。适 时听取审议试点工作情况报告, 加强监督和成效评估。对需要 继续探索的改革举措,决定延长 试点期限或纳入新的试点加以 完善。对实践证明行之有效的 改革举措,通过修改完善相关法 律予以复制推广。五年来,共作 出21件授权决定和改革决定,涉 及自由贸易试验区、农村集体土 地制度、司法体制、国防和军队 等方面的一批重大改革。

加强涉及改革的法律立改 废释工作。对相关法律不适应 改革需要的个别条款,采取统筹 修改法律的方式一并作出修 改。五年来,共审议通过15个统 筹修改法律的决定,涉及修改法 律95件次,持续推进行政审批、 职业资格认定等方面改革。落 实党中央改革调整生育政策的 重大部署,及时作出决议,修改 人口与计划生育法。决定废止 有关劳动教养的法律规定。对 刑法、刑事诉讼法的有关条款作 出解释。

(三)着力完善监督工作机 制,加强对宪法法律实施和"一 府两院"工作的监督

健全执法检查工作机制,改 进和完善专题询问。把加强执 法检查摆在监督工作突出位置, 自2015年以来每年执法检查项 目增加到6个。委员长会议组成 人员96人次带队进行执法检查, 常委会、专门委员会组成人员和 全国人大代表约900人次参加执 法检查。探索形成包括选题、组 织、报告、审议、整改、反馈6个环 节的"全链条"工作流程。出台 改讲完善专题询问的若干意见, 要求提出问题切中要害、回答问 题实事求是,"一问一答"反映人 民群众呼声、回应人民群众关 切。五年来,国务院负责同志和 有关部门负责同志155人次到会 听取意见、回答询问。

创新预算决算审查监督机 制。修改预算法,充实加强人大 预算决算审查监督的法律规 定。改进审计查出突出问题整 改情况向全国人大常委会报告 机制,连续3年听取审议国务院 整改情况报告。建立国务院向 全国人大常委会报告国有资产 管理情况制度,提出人大预算审 查监督重点向支出预算和政策 拓展的指导意见,完善预算审查 前听取人大代表和社会各界意 见建议机制,推进人大预算联网 监督,实现对预算决算的全口径 审查和对预算执行全过程的实 时在线监督。

(下转()4版)